

石化行业仪器仪表自动化控制技术及应用及经济效益分析

孟亚强 (中国石油呼和浩特石化公司, 内蒙古 呼和浩特 010070)

摘要: 近些年, 在我国社会经济发展如此迅速的背景下, 人们生活质量也在逐渐提升, 石油资源作为人们日常生活和工作中不可缺少的物资之一, 各个行业都离不开对石油资源的需求。而石油化工企业想要提高资源生产效率, 确保可以对石油化工生产系统进行有效控制, 就需要重视石油化工仪器仪表的自动化控制技术。因此, 本文针对石化行业仪器仪表自动化控制技术及应用及经济效益进行简单的分析和探讨。

关键词: 石化行业; 仪器仪表自动化控制; 经济效益分析

0 引言

随着我国科学技术的飞速发展, 自动化、数据化、智能化被广泛应用于各个行业当中, 石油化工行业同样如此, 在石油化工企业日常生产过程中, 合理应用自动化仪器仪表对石油资源进行控制生产, 不但能在很大程度降低由于人工操作所带来的容错率, 还能进一步提升石油化工企业的社会效益和经济效益。此外, 应用自动化仪器仪表控制技术, 还能在石油化工企业生产中及时发现问题, 解决问题为生产安全提供坚实保障。

1 石化行业仪器仪表自动化控制技术概述

仪表仪器作为石化行业开展作业的重要辅助, 再将自动化控制技术应用其中, 可以更好的实现高效管理整个生产系统与作业的开展, 全时段监督生产作业, 有了智能化技术、自动化技术的加持, 可以推动石化行业工作方式与工作效率有明显的改变, 该技术则是以各种参数控制为核心, 用发布指令的方式实现产品自动化生产。

将计算机芯片、自动化元件、过程控制技术等多种技术的结合, 做到集储存、控制、预警、分析等功能一体化的平台, 为石化行业的发展提供高质量的服务。

2 石化行业仪器仪表自动化控制表现的特征

2.1 优化控制水准

群众的高质量生活、工业化的快速发展对石油资源的需求越来越大, 部分石油企业在生产石油资源期间会选用批量生产的方式满足社会发展的需求, 虽然批量生产可以明显提高企业生产效率, 但是其生产方式较为局限化, 常见的就是应用 DCS 系统, 该系统的操作过程较为简便但是需要投入大量的资金作为有效支撑。

此时石油企业引用 PID 技术, 将批量控制方式转

变为串级控制方式, 在保证环节单独控制的同时使编程操作也处于独立状态, 满足石化企业的生产目的。

2.2 作业较高的安全性

石油资源作为一种特殊的能源, 其自身危险程度相对较大, 若部分环节出现故障问题或者参数数据出现误差, 其发生安全事故的可能性非常大^[1]。生产石化产品时, 需要借助石油化工仪器仪表辅助监测生产环节的安全性及顺利性, 做到实时采集以及分析生产数据内容, 在工作期间发现设备参数出现错误, 需要及时维护设备, 将安全事故发生的可能性降至最低。与传统型的石油化工仪表相对比, 将自动化控制技术应用于石化行业的仪器仪表中, 为石油化工产品的安全生产作业开展提供保障。

2.3 多样化技术

大部分的石化企业会应用 DCS 系统, 为了相应时代改变的要求, 多种新的石油仪表控制技术不断被发明出来, 在现有的石油仪表仪器控制技术体系上进行优化与完善。在应用是有仪器仪表控制技术的同时, 人机交互液面的人性化水平也会不断提升, 其可以实现融汇于整个生产过程, 有了多种先进技术的支撑, 可以高效保证石化企业作业的安全开展。

2.4 强大的储存功能

以往的化工仪表仪器记忆储存功能并不理想, 因为传统化工仪表仪器的软件与硬件设备与预期相差甚远, 且记忆储存功能较为单一, 其对化工企业的发展有很大的负面影响。加之分段状态记录处于模糊的状态, 别提实现计算、储存复杂的数据信息^[2]。在自动化技术的加持下, 为化工仪表仪器的自动化控制增添了新的底气, 其拥有强大的记忆储存功能, 并为维修人员开展维修作业提供更多有效参考, 结合仪表数据改进、优化设备, 保证设备的性能与作业发展需求相符。

3 石化行业仪器仪表自动化控制技术的应用

3.1 人机界面技术

现阶段, 石油化工企业在自动化控制方面广泛使用的是 DCS 自动化控制系统, 而在 DCS 控制系统当中, 能充分对仪器仪表起到控制作用的就是人机界面技术, 在应用人机界面技术时, 石油化工企业的相关人员可以通过独特的人机接口协议, 使得相关人员可以更好地对仪器仪表的工作状态进行掌握, 通过不断提升其可操作性, 达到对仪器仪表设备自动控制的目的。相较于传统仪表控制, 省去了必须安排专人对仪器仪表设备进行对接的复杂程序, 人机接口技术为石油化工企业节省大量人力、物力、财力的投入, 为石油化工企业带来更加可观的经济效益。

其次, 除了人机接口技术, 还有人机交互技术, 人机交互技术是通过人机界面监测仪器仪表设备, 更好的为石油化工企业降低生产运行时所带来的成本投入, 从而使石油化工企业可以达到最佳人力资源配比, 此技术和传统控制技术相比, 有效解决传统固定技术中存在的缺陷。主要体现在人机交互技术可以根据石油化工企业生产系统运行现状, 进行随时调整。在调整过程中, 通过 PID 控制器和屏幕就可以进行操作, 和传统调整方式相比大大缩短其复杂的程序^[1]。

再次, 石油化工企业通过在人机显示界面进行调整操作, 进而达到对仪器仪表的有效控制, 此外合理应用人机界面技术, 不但能对仪器仪表设备进行更加有效的控制。还能避免人工操作时出现的各种问题。

最后, 在实际应用人机界面技术时, 一旦发生任何问题, 人机界面就会自动发出报警信号, 并且此报警信号必须在人工干预之后才能消除, 这对于石油化工生产安全有积极作用。

3.2 优化仪器仪表性能结构

优化仪器仪表性能结构是石油化工企业仪器仪表自动化控制技术中的应用之一, 石油化工企业想要达到对仪器仪表设备进行自动化控制, 对于仪器仪表设备也具有较高要求。随着我国石油化工行业的飞速发展, 更多智能化、自动化软件和硬件设备被广泛应用于石油化工企业生产当中。使得仪器仪表设备的测量功能、测量速率和实际性能也得到很大的提升。在现有的仪器仪表设备中增加自动化、智能化算法, 这对于仪器仪表设备具备自动化控制是非常有效的。比如: 仪器仪表设备中增加遗传算法, 借助遗传算法来使得设备可以提高生产速率。再比如: 可以通过模糊控制

算法, 将两种互不相干的仪器仪表设备有效结合^[4]。除此之外, 石油化工企业还应积极探索, 有部分石油化工企业采用新一代 DCS 系统, 实现系统集成式控制单元, 很大程度提升仪器仪表设备的安全性。因此, 石油化工企业应当对控制模式进行不断优化升级, 在现有系统的基础上, 引进先进技术和新仪表进行全面分析, 使得自动化控制模式可以得到进一步优化, 以此推动我国石油化工企业的综合发展。最后, 合理应用自动化控制技术, 能计算出离线功能情况, 从数据预估、控制设备到现场调试, 为石油化工企业自动化控制技术的可持续发展提供助力。因此, 石油化工企业要结合企业实际现状优化仪器仪表性能结构, 确保仪器仪表为石油化工企业的生产和发展提供技术保障。

3.3 通用自动控制技术

除了人机界面技术优化, 仪器仪表性能结构之外, 石油化工企业还要对通用自动化技术进行优化升级, 通用自动化控制技术一般采用批量控制或连续控制的方式, 这两种控制方式是通过 DCS 系统进行控制。但石油化工企业想要更好发挥仪器仪表的自动化控制功能就必须对 DCS 系统进行优化升级或引进新的先进技术, 从而达到自动化控制的目的。先进的 DCS 系统更加具备智能化的优点, 对于石油化工企业的管理有积极作用。与此同时, 利用此技术可以使得石油化工企业的生产安全得到保证。在实际工作当中, 自动化控制系统可以对原先复杂的程序优化, 使其变得更加简便。但是此系统一般只适用于石油化工企业, 不适合与其他控制系统的设备。

最后, 由于石油化工企业本身所具备的特殊性, 再结合现阶段市场竞争压力如此大的环境下, 石油化工企业必须结合自身现状, 在生产过程中对仪器仪表设备的自动控制技术进行更加深入的探讨和研究, 为石油化工企业带来更多经济效益同时, 推动我国工业化迅速发展。

3.4 执行仪表检测技术

在石油化工企业进行生产过程中, 执行仪表检测技术至关重要, 现场设备温度和管道内介质温度, 在零下 200℃ 和 1800℃ 之间。一般来说, 石油化工企业都会使用双金属温度计来对系统进行分散控制, 为获得热电阻信号和热电偶信号提供便捷。

其次, 压力仪表在石油化工仪器仪表中至关重要, 相关工作人员通过原理制成压力传感器和压力仪表。

使压力仪表不但具备耐高温,还能在脉动介质、结晶介质以及粉状介质等特殊环境下对其压力进行测量。

最后,执行仪表内有在线分析、流量仪表、执行器以及分析仪器等装置,石油化工企业只有可以确保流量、压力、温度具备准确性时,才能分析出石油化工企业生产中各种物料的实际成分^[5]。因此,石油化工企业应当合理应用各执行仪表检测技术,通过对各项参数进行检测,最大程度降低生产后所排放物是对环境带来的影响。

3.5 实时仪表监控技术

在石化行业作业期间,实时仪表控制技术也是常见的技术之一,该技术之所以得到更多专业人士的关注是因为该技术基于通用石化技术仪表的基础上,并且可以做到全程记录与检测石油化工的生产过程。该技术在DCS与PLC控制技术的基础上进行融合与优化,收集、统计、分析生产环境与生产过程中产生的数据资料,在分析完数据资料之后就可以将结果向工作人员反馈出去。在工作人员获得实时仪表监控信息的报告内容之后,就可以将报告中的数据作为参考进行调整与优化,达到最大程度保证石油化工产品生产质量的目的。加之石油化工行业的特殊性影响,仪表生产的过程也非常的复杂甚至包含着多种危险性因素,在应用实时仪表监控技术期间,对石油化工产品质量的提升、生产速度的优化有明显的辅助性作用。还有应用该技术时需要技术、设备进行针对性的调整,并且安排经过专业培训的人员负责管理仪表仪器设备,将仪表仪器设备保存的条件牢记于心,如:温度、湿度、压力,只有保证仪表仪器性能的优越性才可以保证将仪表监控技术的优势充分发挥。

4 石化行业仪器仪表自动化控制技术带来的经济效益

石化行业的快速稳定发展与自动化控制技术、信息技术、大数据处理技术、计算机技术的支撑密不可分,企业为了拓展自身发展规模、提升经济利益,需要建设综合自动化系统,明显提高管控一体化程度,实现降低原材料投入、能源消耗、提升企业竞争实力的目的。将自动化技术应用于仪器仪表中,其获取最明显的经济效益为:①降低能源消耗②减少人力、财力的投入。

首先企业为了获取可观的经济利益,降本增效就是最关键的操作方法,此时应用节能技术定可以有效提高企业的生产效率以及生产质量,适当减少能源消

耗程度可以降低企业的成本资金。仪器仪表自动化控制技术可以做到每份材料、水量、油量都得到精准的控制,保证生产过程的精细化管理,实现能源零浪费,优化生产配置,扩大生产效益,在减少不必要能源消耗的同时减少资金的投入。拥有成套精密设备构建全面的节能检测系统集成过程控制与调度石化生产资源。引用自动化控制技术以及信息化技术,可以将设备与技术、电路与编程融合应用,真正做到生产过程的自动化监管。相关人员在通力合作、设计发明新的工具设备、优化现有工具等方式,更好的满足机器节能降耗的目的。除此之外,定期维护仪器仪表设备也可以避免其故障发生的可能性,减少企业采购新仪器仪表消耗的资金费用。

其次,仪器仪表自动化控制的实现可以适当减少从业人员的工作量与工作压力,以此可以避免因为人为因素的影响导致作业失误现象的发生,或者为企业带来更大的经济损失,先进技术的应用可以适当减少不必要岗位的人员数量,在人员适当减少的同时可以减少企业资金的投入。除此之外,自动化控制技术的应用还可以对生产排放的污水进行二次处理循环利用,减少对周边环境产生的污染,在保护生态环境的同时减少在治理环境方面投入的人力与财力。

5 结语

综上所述,石化企业在发展中面临的竞争异常激烈,因此为了在这样的环境下脱颖而出需要石油企业积极将自动化控制技术应用于化工仪器仪表中,并且传统守旧式的管理模式,应用自动化控制的智能化控制模式,以此提升石化企业的生产水平以及设备应用的安全性,为石化企业的健康可持续发展夯实基础。

参考文献:

- [1] 胡静.持续助力石化行业的数字化转型[J].流程工业,2022(04):20-21.
- [2] 刘志红,王新平,朱厚兴.中国石化行业面临关键技术问题及对策建议[J].油气与新能源,2021,33(05):14-18+27.
- [3] 陈伟.为石化行业保供为伟大祖国加油——2019中国石油和化工行业百佳供应商[J].中国石油和化工产业观察,2020(03):86-87.
- [4] 刘盼,王旭,王建峰.探讨石油化工装置常见仪表调试及注意事项[J].建材与装饰,2019(31):222-223.
- [5] 徐亮.石油化工仪器仪表自动化技术探讨[J].城市建设理论研究(电子版),2019(10):70.